

本报记者 石健 北京报道

金融租赁正成为股东等关联方的新融资通道。

近日，广东银保监局批复同意横琴华通金融租赁有限公司(以下简称“华通金租”)在全国银行间债券市场公开发行总规模不超过20亿元的金融债券。在通过金融债“补血”背后，《中国经营报》记者注意到，华通金租有多笔融资租赁合同出现纠纷，合作项目多与股东方相关。此外，华通金租还卷入到一起远程医疗租赁事件之中。

与股东方合作密切

据天眼查平台显示，华通金租成立于2015年10月，注册资本为20亿元，公司法定代表人兼董事长为谢伟。华通金租目前有四个股东，其中，亨通集团有限公司持股35%，珠海华发投资控股有限公司持股(以下简称“华发投控”)35%，广东明珠集团深圳投资有限公司持股25%，北京猎象资本管理有限公司持股5%。

华通金租官网显示，公司是广东省第2家、全国第39家金融租赁公司。未来三年，公司重点发展汽车、清洁能源、健康医疗、旅游、节能环保、教育等六大领域的融资租赁业务，打造目标行业的业务拓展能力、风险评估能力和资产管理能力。

早在公司成立之初，华通金租便和同属华发集团的华发股份(600325.SH)下属子公司威海华发房地产开发有限公司开展直接融资租赁业务，融资金额不超过6亿元人民币，租赁期限不超过5年;2019年，华通金租再度与华发股份全资子公司珠海华福商贸发展有限公司、珠海华发园林工程有限公司开展售后回租融资租赁业务，融资金额为人民币3亿元，租赁期限5年。

据华发股份公告显示，“珠海金融投资控股集团有限公司持有华通金租35%股份，珠海金控与本公司属于受华发集团同一控制下的关联方，本公司董事谢伟先生担任华通金租董事长，本次交易构成关联交易。”

记者注意到，上述与华通金租开展合作的公司业务为房地产，而这并非华通金租的业务范围。对于为什么与华发股份开展业务，记者向华通金租发送采访函，对方未就此问题回复。不过，华发股份公告中则表示，交易有利于拓宽公司融资渠道，提高资产的使用效率，既满足了公司项目开发建设需要，解决了公司对资金的需求，又能充分合理地利用关联方所拥有的资源和业务优势，促进公司生产经营和业务发展。

此外，华通金租还参与了股东华发投控的合作项目。2019年5月，和佳股份(30027

3.SZ)发布公告称，公司与珠海金融投资控股集团有限公司(后更名为华发投控)就双方业务合作签订了《战略合作框架协议》。其中，在租赁业务合作涉及“公司旗下华通金租针对公司已形成的租赁资产开展转租赁业务合作等”。

但更名后，华通金租的相关业务是否还继续开展?采访中，华发投控以及华通金租均未就此问题予以回复。

对于与关联公司的合作，有业内人士表示，根据《金融租赁公司管理办法》，对关联度指标有规定，金融租赁公司对于一个关联方的全部融资租赁业务余额不得超过资本净额的30%;对全部关联方的全部融资租赁业务余额不得超过资本净额的50%;对单一股东及其全部关联方的融资余额不得超过该股东在金融租赁公司的出资额，且应同时满足对单一客户关联度的规定。“通常情况，金融租赁公司与股东或股东相关企业开展融资租赁业务，若未履行关联交易特殊审批程序，或者关联交易集中度超标，即可能触发监管红线。”

风控现隐患

值得注意的是，华通金租曾卷入去年的“远程事件”之中。记者在裁判文书网上看到，自2018年10月23日至2019年12月29日，华通金租作为原告7次刊登公告，内容为将北京远程视界眼科医院管理有限公司、北京远程心界医院管理有限公司等公司告上法庭，起诉案由均为融资租赁合同纠纷。

据华通金租官网显示，2020年4月10日，华通金租刊登了一则名为“公司取得医疗器械经营许可证”的公司新闻，文中透露“2020年4月2日，公司正式取得珠海市市场监督管理局颁发的《第三类医疗器械经营许可证》”。

以上内容显示，直至今年4月，华通金租才取得医疗融资租赁展业许可，那么，此前在未拿到经营许可的情况下，华通金租是如何参与医疗融资租赁业务的呢?

对于该问题，记者也向业内人士进行了求证。一位从事医疗融资租赁的负责人告诉记者，“根据国家规定，医疗器械的融资租赁等同于医疗器械的销售，需要医疗器械的特许执照。但也要看设备的级别，因为我国医疗器械是采取分级管理的，尤其是大型设备，需要具备申报条件和医疗器械经营许可证。”

此外记者还注意到，华通金租曾陷3亿元大额合同纠纷。根据裁判文书网显示，2017年10月17日，作为原告方的华通金租与被告永泰能源股份有限公司、华瀛石油化工有限公司签订《融资租赁合同》，约定原告作为出租人、被告永泰能源、华瀛石油作为联合承租人开展售后回租融资租赁业务，原告共向联合承租人支付租赁物购买价款3亿元，联合承租人共同向原告出具《所有权转移证书》，证明将租赁物

所有权转移给原告。因两家被告公司未能按合同约定足额支付租金，构成违约。目前该案已经二审结束，对于华通金租是否追回3亿元交易款，目前尚无明确信息显示。

深陷合同纠纷诉讼，是否意味着租赁回款存在一定难题？

记者注意到，前不久，广东银保监局发布批复同意华通金租在全国银行间债券市场公开发行总规模不超过20亿元的金融债券。同时要求该公司严格遵守法律法规及各项监管要求，依法合规发行金融债券，有效防范各类风险。

近年来，金租公司发行金融债已经成了很常见的融资手段。不过，在采访中，有业内人士告诉记者，发行金融债还需要满足几个条件。“一是具有良好的公司治理机制、完善的内部控制体系和健全的风险管理制度;二是资本充足率不低于监管部门的最低要求;三是最近三年连续盈利;四是风险监管指标符合审慎监管要求;五是最近三年没有重大违法、违规行为;六是中国人民银行和中国银行业监督管理委员会要求的其他条件。对于资质良好但成立未满三年的金融租赁公司，可由具有担保能力的担保人提供担保。”

值得注意的是，本报曾接到自称是华通金租内部员工的举报，该员工表示，华通金租高管存在任职期间违纪行为。对此，记者就公司是否存在公司治理漏洞等问题向华通金租进行求证，截至发稿对方未予回复。同时，记者在华通金租官网看到了一则“严正声明”，该声明发布于2020年4月16日，其中提及公司人事管理内容，“我司人事管理均严格遵守《劳动合同法》等法律规定及公司内部规章制度进行，我司始终重视员工劳动者权益保护，工作人员任用提拔均有章可循、公开透明，侵权文章针对我司正常人事安排的指责没有任何事实依据”。